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Olvasd: János 11:25-26
Az élet legnagyobb csodája maga az 

élet. Nem az Eiffel-torony az igazán 
nagy dolog, am int magasba tör acél
bordáival, hanem a kis fűszál, amikor 
frissen kipattan a földből téli fagy u- 
tán. Igazi csodálkozásunk tárgya nem 
a keringő műholdak, hanem a kicsi to 
jás, amelyből eleven életek végtelen 
sora tud  kikelni. Az élet legnagyobb 
csodája maga az élet!

Ezért nagy dolog, amit Jézus az igé
ben mond: “Én vagyok az élet.” Éppen 
János evangéliumában többször m ond
ja  Jézus, hogy “én vagyok”. “Én vagyok 
a jó  pásztor, az élet kenyere, a szőlő
tőke, az út, az igazság ...” De a legna
gyobbat itt mondja: “Én vagyok az é- 
let.” Ezt soha senki nem merte m onda
ni. Ha valaki mégis ezt merészelné 
m ondani -  hazudnék. Csak Jézus 
mondhatja: “Én vagyok az élet.”

Ez az ige hármas öröm hírt tartalm az:
1. Jézus él. Igen; nem halott, él. Va

sárnaponként (mindegyik egy-egy kis 
húsvét) mi nem csupán emlékezget-nk 
Jézusra, hanem az élő Krisztusban ör
vendezünk. Már régen elsorvadt volna 
az egyház, ha csak egy halott Kriszrus 
emlékéből kellett volna élnie. Az évez
redek szétfújják az emlékekeket.

Jézus úgy él, hogy feltámadt. Élete az 
ellenségtől visszaharcolt élet. Győze
lem a halál felett. Ez az egyszer s m in
denkori húsvéti csoda a mi keresztyén 
hitünk rendíthetetlen alapja. A halál 
tehát le van győzve. Süppedt sírok, sár
gult csontok, széthulló porok leverő 
látványa ellenére tudjuk és valljuk, 
hogy a halál legyőzetett -  nem  övé az 
utolsó szó.

2. Jézus nemcsak él, hanem  Ő “az” 
Élet. Ez azt jelenti, hogy ami nem  Ő, az 
nem élet. Akármilyen fitogtatott erővel 
és tetszetős nyüsgéssel igyekszik is bi

zonyítani, hogy élet. Előbb-utóbb kide
rül, hogy nem az, hanem  halál. Mert 
csak Ő az élet. Az élet Benne és Tőle 
van.

Feltámadt Isten szent Fia. 
Őnéki zeng a glória.
Halleluja, halleluja!
Legyőzte sírnak éjjelét. 
Dicsérjük Jézus nagy nevét! 
Halleluja, halleluja!
Bajvívó hősként síkra szállt. 
Legyőzött sátánt, bűnt, halált. 
Halleluja, halleluja!
Nyomába bátran lépehetünk. 
Erőt ad Ő, és győzhetünk. 
Halleluja, halleluja!
Bűnösök hű Megváltóját,
A szívünk, Jézus, Téged áld. 
Halleluja, halleluja!
Kegyelmes, áldó szent kezed 
Az égi fénybe elvezet.
Halleluja, halleluja ! E.É. 218:1-3

Éppen m ert Ő az élet, Jézus ellentéte 
és ellensége a halálnak. Jézus Krisztust 
kétszer m utatja az evangélium olyan 
felindultságban, hogy sírva fakadt. Sírt 
Lázár sírjánál, és m egsíratta előre a 
megítélt Jeruzsálem  halálát. Jézus 
Krisztus az élet pártján van. Ahol az 
életet fenyegetik, ahol halált készíte
nek, ott Krisztus ellen dolgoznak, akár
milyen égtájon történik is az. Viszont 
m inden olyan gondolat és intézkedés, 
amely az életet félti és védi, helyes ú- 
ton já r és Krisztus szerint való, akárm i
lyen égtájról származik is. Jézus nem 
azt mondta, hogy “én vagyok a halál”, 
hanem  azt mondta, hogy “én vagyok 
az élet”.

Mivel Ő az élet, Jézus Krisztust nem 
lehet többé eltemetni. Egyszer s m in
denkorra legyőzte a saját halálát. És

azóta kitör mindenféle sírokból.
3. Az élő, feltám adott Jézus Krisztus 

minket is éltetni akar. Legyőzte a mi 
halálunkat is. A mi örök életünkért 
tám adt fel. A legkonkrétabb formában 
tudhatjuk, hogy hitben elhunyt szeret
teink élnek és élünk mi is. “Nem halok 
meg, hanem  élek, s hirdetem  az Úr 
nagyságos dolgait” (Zsoltár 118:17).

Jézus ezt a nagy igét Lázár sírjánál 
mondta. M áriának és M ártának m ond
ta, amikor szívük tele volt a gyász fáj
dalmával. Es m ondja a mindenkori 
gyászolóknak -  nekünk, akik tele va
gyunk életvággyal és félünk a haláltól 
-  nekünk, akik sorban eltem etjük sze
retteinket, míg azután minket is elte
metnek. Élő reménységgel akar éltetni 
ebből az igéből.

“Hiszed-é ezt?” -  kérdezte és kérdezi 
tőlünk is. Rövid két m ondatban há
romszor utal a hitre. A feltámadás nem 
kétszerkettőnégy, hanem  a legm aga
sabb szintű megismerésnek, a hitnek a 
dolga. Kérhetjük és megkapjuk. Aki 
megkapja, elvehetetlen és megcáfol
hatatlan bizonyosságot kapott. A Krisz
tusban való hit annyira élet, m aga az 
élet, sőt örök élet, hogy annak folya
m atosságát a testi halál sem szakíthat
ja  meg: “Aki bennem  hisz, ha meghal 
is él.”

Erre a húsvéti hitre mindig szükség 
volt, de tán  sohasem annyira, m int ma. 
Mert sohasem volt az élet olyan totális 
fenyegetettségben, mint ma.

Egykor az Úr azt m ondta Jeruzsá
lemnek. “Térj eszedre (tulajdonkép
pen: jobbítsd meg m agad), Jeruzsálem, 
hogy el ne forduljon tőled a lelkem, és 
pusztává ne tegyem földedet, amely
ben senki sem lakozik” (Jeremiás 6:8).

A feltám adott Krisztus hadd térítsen 
minket észre, megtérésre -  hitre!

t  D. Szabó József ev. püspök - e.é.

AZ ÉLŐ JÉZUS KRISZTUS AZ ÉLTETŐ ÉLET
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NINCS FÜGGETLENSÉG - NINCS FÜGGETLEN HÚSVÉT
Olvasd: János 20:11-18
Álmodik az ember a teljes függetlenség

ről minden korban. A gyermek, hogy mi
kor lesz olyan nagy, míg saját lábára állhat 
és nagykorúvá serdülve kimondhatja, füg
getlen életet élhetek. Közben keserűen csa
lódik, mert lépten-nyomon “saját lábába 
bottlik” és elesik. Népek felujjonganak, a- 
mikor üt a szabadságuk órája, mert kiala
kíthatják magunknak önazonosságuk arcu
latát. Közben rájönnek, hogy egy másik 
“izmus” bűvölete ejti rabságba független
ségüket. Kiderül, hogy nincs itt e földön 
tökéletes függetlenség, mert valahol, vala
miért kötve vagyunk, vagyis valamiben 
tekintettel kell lennünk a szomszédunkra, 
akár házfal vagy országhatár választ el. 
Saját függetlenségem határain belül nem 
léphetem át zajban a határt és nem sértheti 
meg egyik ország a másikat illegális átke
lésekkel.

Isten Jézus Krisztus földrejövetelével 
történt megváltói munkáját nem szigetelte 
el Jézus testi mivoltának különböző fázi
saiban. Nekünk keresztyéneknek a húsvét 
ténye, a feltámadás öröme mindent áthat. 
Pál apostol írja: “ha Krisztus nem támadt 
fel, akkor üres a mi igehirdetésünk, de üres 
a ti hitetek is” (lKorinthus 15:14).

De üres, tartalmatlan, hiábavaló a mi hi
tünk, ha belekiáltjuk mai kérdéseinket, fáj
dalmainkat Krisztus üres sírjába és vissz
hangként csak saját hangunkat halljuk, 
mert nem ismerjük a “teljes” Krisztust és 
sírva keressük, mint húsvét után magdalai 
Mária, aki könnyei fátyolán át nem látta, 
nem ismerte fel. Ne csodálkozzunk azon, 
hogy Jézus testét kereste, mert Ő valósá
gos testben jelent meg. így moindhatjuk, 
hogy nincs húsvét karácsony nélkül. Azért 
támadhatott fel testben, mert kisgyermek
ként született és testi mivoltában végigjárta 
a gyermekkor fokozatait, fejlődését, mert 
“gyarapodott bölcseségben, testben. Isten 
és emberek előtt való kedvességben” (Lu
kács 2:52).

És nem lehet függetleníteni húsvétot 
nagypéntekit sem. Pár évvel ezelőtt meg
kérdezték tőlem húsvét előtt egy rádióri
portban: “Ugye Önöknél nagypéntek a leg
nagyobb ünnep?” Csak húsvéti összefüg
gésben adhattam erre választ. Mert a Meg
halt a Felmámadott! Csak az támadhat fel, 
aki halott. Jézusnak meg kellett halnia bű
neinkért, de fel kellett támadnia, hogy üd
vösségünk és örök életünk legyen.

Nem beszélhetünk hitelesen húsvétról 
Jézus mennybemenetele nélkül. Jézus azt 
mondja igénkben: “Felmegyek az én A- 
tyámhoz és a ti Atyátokhoz, az én Istene
mhez és a ti Istenetekhez” (17.v.). “Jézus 
tanítványai szeme láttára ment fel a szá
munkra láthatatlan dimenzióba” — mond

ta egyik hittanosom, aki otthon már a 
különféle dimenziókkal foglalkozott.

Sőt, húsvét ténye pünkösdid  sem “füg
getleníthető”, mert a Szenlélek nélkül Jé
zus személye csupán a földi “nagyok” kö
zött kaphatna helyet, de nem ébredne hit 
Őbenne. Luther írja találóan a Harmnadik 
Hitágazat magyarázatában:”Hiszem, hogy 
saját eszemmel és erőmmel nem tudnék 
Jézus Krisztusban, az én Uramban hinni, 
sem Őhozzá eljutni, hanem a Szentlélek 
hívott el engem az evangélium által. Ő vi
lágosított meg ajándélakival ...” Isten élő 
Lelke vezet el az evangélium által az értem 
megszületett, bűneimért meghalt, üdvös
ségemért feltámadt, és az Atyánál értem 
közbenjáró Jézus Krisztusban való hitre.

Valamikor Budapesten így reklámozták 
az egykori nagy Corvin árúházat: Nincs 
karácsony Corvin nélkül. Mi keresztyének 
valljuk a “teljes” Jézus Krisztusba vetett 
hittel: Nincs független húsvét-karácsony, 
nagypéntek, mennybemenetel, és pünkösd 
nélkül. Egy soproni eseménnyel szeretném 
mindezt aláhúzni. A fordulat után történt, 
1990 húsvét és pünkösd között, egyik

szombaton. Megkérték a város lelkészeit, 
hogy ökumenikus ünnep keretében kerül
jön fel ismét az egykori Deák-téri evan
gélikus elemire a megtalált magyar korona 
és bontsák ki középiskolánk falából az ad
dig befalazott címert a két angyallal. A cí
merről leválasztott koronát, mely betonból 
készült, egy közeli falu udvarában találták 
meg, melyben talán 40 éven át virág nyílt..

Ez alatt az idő alatt államosított elemink
ben egészségügyi szakembereket képeztek 
középfokon, miközben a középiskola hom
lokzatán a “befalazott angyalok” vigyáz
tak. Nem tűntek el, csak még nem voltak 
láthatók, mint Jézus sírboltjában, ahol “két 
angyal ül ott fehérben, ahol elébb Jézus 
teste feküdt; az egyik fejtől, a másik láb
tól” (12.v.). Most ismét látható a homlok
zat két angyala gimnáziumunknál és benne 
folyhat az áldásos munka.

Mi pedig, határokon innen és határokon 
túl, kérhetjük Luther imádságos kérésével, 
hús vét előtt és után is Atyánkat Jézus által: 
“Szent angyalod legyen velem, hogy a go
nosz ellenség erőt ne vehessen rajtam.
Ámen. Szimon János - Sopron

NEM LESZ SAJTÓBÁL!
Nagy dolog az, hogy a tulajdonképpen mindig szórványjellegű északamerikai magyar 

evangél ikusság lapj a immár a 75. évfolyamában szolgálhat hitmélyítéssel, táj ékoztatással, 
s kapcsolattartással. “Mindig szórvány?” kérdezhetné valaki. Igen, még akkor is, amikor 
tizenkét gyülekezetünk volt, még akkor is, ha kereken 70 lelkészrről tudunk, akik az évek 
folyamán közöttünk munkálkodtak. 25 évvel azután, hogy az első gyülekezet, azaz az 
Első Magyar Evangélikus Egyház megalakult Clevelandiban, 1931-ben indult meg az 
“Erős Vár”. Istennek tartozó hálaadással kell ezt az évfordulót megünnepelni. De, ami 
egykor talán szokásos lett volna, nem lesz sajtóbál ilyen ünneplésre. Megemlékezünk 
majd az évfordulóról az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia novemberben 
sorrakerülő közgyűlésén; addigra igyekszünk összeszedni, feltalálni adatokat, részleteket 
erről a hetvenöt esztendőről.

(Érdemes megjegyzem, hogy ugyancsak 1931-ben alakult meg a Magyar Luther- 
szövetség. Ez azonban nem bizonyult életképesnek, néhány évi működés után megszűnt. 
Ennek utóda az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia,, mely 1941-ben jött létre.)

Mégis illenék azonban valamiféle közösségi ünneplésbe bocsátkozni. Erről már történt 
említés vagy négy hónappal ezelőtt. S az ilyesfajta ünneplést komolyan gondoltuk. 
Ugyanis az “Erős Vár”-nak arra van szüksége, hogy olvasótábora bővüljön. Minden 
postázás után jön egy-két, sőt több visszakézbesítés “ismeretlen”, “meghalt”, s egyéb más 
jelzéssel. Fokozatosan fogyunk. Ennek a fogyásnak az ellensúlyozására fordultunk és 
fordulunk most is olvasóinkhoz — nincsen már kiterjedt gyülekezeti vagy lelkészi 
hálózatunk —, hogy segítsenek újabb olvasókat toborozni. Bizonyára legtöbbjüknek van 
ismerőse, barátja, sőt családtagja, aki szívesen venné, ha az “Erős Vár”-t rendszeresen 
olvashatná, csak nem tud róla. Ezért a már meglévő olvasóknak kell a toborzásra, beszer
vezésre vállalkozniuk, mely igen egyszerűen kivihető. Fizessenek elő egy évre valakinek 
ajándékként, akár USA-beli (US$6), akár kanadai (US$8/CA$12), vagy tengerentúli 
(US$ 15) címre. Ilyen ajándékelőfizetést úgy “jutalmazunk”, hogy az ajándékot 2006 vé
géig érvényesítjük és az ajándékozónak egy évvel meghosszabbítjuk az előfizetését.

Nem lesz sajtóbál! De milyen szép ünneplés kerülne ki abból, ha a 75. évfolyamban 
legalább 75, vagy még több ajándékelőfizetésen keresztül növekedhetnék az “Erős Vár” 
olvasótábora, s így erősíthetnénk szórványközösségünk lapjának szolgálatát hittestvérek 
és más olvasók javára, és Isten dicsőségére. Ehhez kérem megértésüket és pártfogó 
áldozatkészségüket, előre is köszönetét mondva.

ErŐS vár a mi Istenünk! Bernhardt Béla, szerkesztő-kiadó



75. évfolyam 3. oldal

A HÚSVÉTI HIT NAGYSZERŰ MŰHELYTITKAI
Olvasd: Lukács 24:36-45
Luther Márton egyik húsvéti igehirdetése 

elején úgy fogalmazott, hogy ahhoz, hogy 
személyes örömhírré váljon a számunkra a 
Jézus Krisztus feltámadásáról szóló üzenet 
— ahhoz két dolgot szükséges szemelőtt 
tartanunk. Az egyik dolog az, hogy először 
is, mindenek előtt “magát a történetet kell 
megértenünk.” A másik dolog viszont az, 
hogy “meg kell tanulnunk, mi végre történt 
mindez, és miként fordíthatjuk a magunk 
hasznára.”

Tehát az első dolog magának a történet
nek a megértése. Az ember azt gondolja, 
hogy ez a világ legkönnyebb dolga, pedig 
nem is olyan egyszerű. Éspedig azért nem, 
mert az emberek nagy része az elmúlt két
ezer év húsvétjain egyszerűen nem vette 
magának a fáradtságot, hogy végiggondolja 
a teljes húsvéti történetet.

Húsvét ugyanis nem azzal kezdődött, 
hogy Jézus tanítványai húsvét hajnalán ki
rohantak az utcára és világgá kiáltották, 
hogy Jézus feltámadt és él. És, akkor a hír 
hallatán az egész emberiség kollektív mó
don elkezdett örvendezni. Ellenkezőleg: 
Húsvét az üres sír titkával és az angyalok 
által mondott feltámadáshírrel, s az ezekre 
adott emberi válaszadásokkal kezdődött.

Az emberi reagálás pedig az üres sírra, az 
angyalok által közvetített üzenetre nem a 
hit, hanem a teljes elbizonytalanodás, a 
tökéletes értetlenség, az egymás (ti., az em
beri hírhozók) értelmi képességeiben való 
kételkedés volt.

Ezt a hátteret azért kell tudatosítanunk 
magunkban, mert csak akkor tudjuk a ma
gunk és mások számára is közelebb hozni 
húsvét titkát, ha őszintén szembenézünk 
ezekkel az előzményekkel. Sőt, még tovább
lépve azt is el kell mondanunk, hogy a hús
véti tudósítások tanúságtétele szerint magá
nak a feltámadott Jézus Krisztusnak a meg
jelenései sem váltottak ki azonnal húsvéti 
hitet.

Igénk is ezt támasztja alá. Az üres sír ön
magában, az angyalok, majd emberek által 
közvetített húsvéti hírek önmagukban nem 
a hit azonnali feltámadásához, és a húsvéti 
öröm kitöréséhez, hanem a teljes elbizony
talanodáshoz voltak elegendőek. Éppen 
nem voltak elegendőek az utcára rohanás
hoz, hanem sokkal inkább a teljes el- és be
zárkózáshoz.

Ez az a helyzet, amellyel húsvét elindul, 
és ilyen háttérrel sokkal nagyobb az esélye 
annak, hogy az embereket elgondolkoztas
suk, mintha ajtóstul rohannánk a házaikba, 
és úgy tennénk, mintha nekünk magunknak 
nem kellene ugyanazt a keresztutat bejárni, 
amelyen végigmenve megszülethet ben
nünk a Feltámadottba, és az Ő feltáma
dásába és a saját feltámadásunkba vetett 
húsvéti hit.

Jézus megjelenése, a zárt ajtókon keresz
tül történő behatolása, az előbb megrajzolt

szellemi és lelkiállapotban lévő tanítványok
nak megrázó erejű élmény volt. Azok a 
kifejezések, amelyek itt hangzanak szinte 
szó szerint visszaidézik az akkori hangu
latot. Aggodalmaskodás, elbizonytalanodás, 
ijedtség, teljes zűrzavar, kételyek, csodálko
zások, nem-hit, hamis magyarázási kísér
letek, próbára tételek — ezek mind-mind 
benne vannak a húsvéti hit születésének a 
történetében.

Azonban pontosan ettől az ábrázolástól 
hitelesek számunkra az evangéliumi tudósí
tások. Ellentétben az ún. apokrif evan
géliumokkal, amelyekben a szenzációkeltés 
egyetlen eszközét sem hagyják ki, hogy be
mutassák azt, amiről az evangéliumok csö
könyösen hallgatnak, ti. azt, hogy Jézus 
hogyan támadt fel! És ez a hogyan annyira 
tele van csodás ábrázolásokkal, hogy az 
ember ezektől a külsőségektől egyszerűen 
képtelen eljutni oda, hogy itt a lényeg a Jé
zus feltámadásán van.

Húsvéti textusunk azt mondja rendkívüli 
egyszerűséggel, hogy egyszer csak ott volt, 
egyszer csak megjelent, a feltámadott Jézus 
Krisztus maga, Aki azonos volt a Názáreti 
Jézussal, és — tökéletesen megértve tanít
ványai páni félelmét, teljes tanácstalanságát 
— elkezdett azon munkálkodni, hogy ta
nítványait kihozza a téveszmék világából, 
és a Feltámadottba és a feltámadásba vetett 
hit bizonyosságáig juttassa őket.

Amikor az evangéliumi tudósításokat hall
gatjuk, akkor nagyon oda kell figyelnünk 
arra, hogy ezekben tulajdonképpen emberi 
beismeréseket hallhatunk arról, hogy önma
gában az ember, legyen a szó hétköznapi 
értelmében véve eszesebb vagy butuskább, 
vagy legyen a szó hétköznapi értelmében 
véve gonoszabb vagy jobb — tehát az em
ber pusztán önmagában, a maga puszta em
beri adottságaival nem alkalmas arra, hogy 
feltámadott és feltámadás-képes legyen. A 
feltámadott Jézus Krisztus nélkül az általa 
kínált és nyújtott távlat nélkül, mi magunk 
is, és az életünk is földhöz ragadt élet ma
rad.

A Luther által felvetett másik kérdésre itt 
kaphatjuk meg a megfelelő választ, ti. arra, 
hogy “mi végre történt mindez, és miként 
fordíthatjuk azt hasznunkra.” A kérdést 
Luther egy kettős Jézus-kép elénk helye
zésével válaszolja meg. Két ellentétes Jézus
képpel. Az egyik Jézus-kép “szomorú, gyöt- 
relmes, gyászos, és véres”, és ezt a Jézus
képet azzal a meggyőződéssel kell néznünk, 
hogy Ő az, ahogy mi vagyunk valójában, 
mert bűneink büntetését hordozza. Luther 
azt mondja, hogy elviselhetetlen és rettene
tes dolog lenne, ha csak ez a kép, a nagy
péntek képe, lebegne a szemünk előtt.

Azonban ott van a másik kép “a szép, élő, 
nyájas, és vidám arcú” Jézus Krisztus képe. 
Ez a kép azt sugallja, hogy van/lehet kis 
(földi) és nagy (égi) reménység minden 
ember számára. Ahogyan a Hiszekegyben

— mondja Luther — szorosan egymás mel
lett vannak nagypéntek és húsvét titkai, az 
isteni halál és az isteni élet titkai, ugyanúgy 
az ebbe a halálba (Jézus halálába) és az 
ebbe az életbe (Jézus Krisztus feltámadott 
életébe) hittel belekapaszkodó ember szá
mára is egymás mellé kerülnek a földi és 
örök élet titkai és azok értelme.

Jézus halála és feltámadása a mi halálunk 
és feltámadásunk. Ettől a két történéstől 
egészen másfajta élet és halál-látás birtoko
saivá lehetünk. Azt jelenti ez, hogyjogosul- 
ttá váltunk a teljes emberségre. Az élet min
den pillanatát azzal a hittel fogadhatjuk, 
hogy — legyen szó sikerről vagy kudarcról, 
örömről vagy bánatról, reményről vagy re
ménytelenségről — mindennek valami ma
gasabb értelme van. A másik oldalon Jézus 
Krisztus feltámadása a mi örök életünk ígé
retét is hordozza olyan formában, hogy 
nem szabad és nem kell félnünk, mert 
életutunk vége nem a semmibe történő zu
hanást jelenti a számunkra, hanem a mú
landó életünkre az örök életet.

Húsvét két nagy titka a felemelt ember
ségű, radikális humanitású földi élet és az 
örök élet. Ezek azt jelentik, hogy képesítést 
nyerhetünk arra, hogy a saját létgondjaink 
és a saját múlandóságunk miatti örök gon
dunk megszűnjön. Lét- és életszabadság a 
hívő ember két nagy jellemzője. A létsza
badság azt jelenti, hogy ott lehetünk mások 
mellett és másokért! Részt vehetünk az 
egyes emberek, népünk, egyházunk, és az 
egész világ gondjaiban és örömeiben. Az 
életszabadság azt jelenti, hogy mivel a saját 
földi és örök életünk felől biztosak lehe
tünk, ezért segíthetünk másoknak, egyes 
embereknek és közösségeknek lét- és élet
szabadsághoz jutni.

Ha meggondoljuk azt, hogy Jézus tanít
ványai milyen messze jutottak azután, hogy 
maga Jézus győzte meg őket az Ő isteni 
életének és feltámadásának a titkát illetően, 
akkor megérthetjük azt is, hogy előttünk is 
a végtelen lehetőségek világa nyílhat meg. 
A lehetőségeket megragadva, istenesebb, 
krisztusibb, felemelt emberségű, radikális 
humanitású egyház és világ megszüle
téséért és prolongálódásáért tehetjük meg 
a magunkét.

Ezen a háttéren Jézus két arca — a nagy
pénteki és a húsvéti — egyszerre üzen ne
künk a megigazulásunkról, és evilági, túlá
radó, és egykor örök életünkről. Ez a leg
nagyobb vonalú isteni szabadító üzenet — 
hittel megragadva minden problémánk és 
gondunk radikális megoldója. Jézus halála 
és feltámadása hittel megragadva azt jelen
ti, hogy igazán rendben van minden!

Böröcz Enikő ev. lelkész (Budapest)

FELTÁMADT!
Lukács 24:6

ERŐS VÁR
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NYÁRI MAGYAR ISKOLA
A Külföldi Magyar Cserkészszövetség 

idén is megrendezi hagyományos nyári is
kolatáborát a fillmor(e)i regényes Sík Sán
dor Cserkészparkban. Az iskolatábor ideje 
július 2-17. A délelőtti iskolaórákat délu
tánra szakköri foglalkozások, kirándulá
sok, fürdések, s egyéb vidámságok váltják 
fel. Érdeklődőknek szívesen nyújtanak fel
világosítást a 973-208-0450 telefonszá
mon, vagy levélben Külföldi Magyar Cser
készszövetség, 2850 State Route 23, New- 
foundland, NJ 07435-1443 címen,

Ugyancsak itt, Fillmor(e)ban rendezik 
meg augusztusban a KMCSZ 60 éves jubi
leumi táborát. Lásd a különhírt.

IMÁDKOZZUNK!
Hálát adunk Neked, üdvözítő Urunk, 

hogy pásztori szavaddal híveid közössé
gébe terelsz és az örök élet felé vezetsz 
minket. Győzd le hitetlenségünket, hogy 
engedjünkhívásodnak, és erősítsd akara
tunkat, hogy készségesen kövessünk Té
ged. Ámen.

20 EVANGÉLIKUS
A jelenlegi 109. amerikai kongresszus 

szenátorai és képviselői közül húszán e- 
vangélikusok; hárman a szenátusban, ti
zenheten a képviselőházban. A szenáto
rokból 2 demokrata, 1 republikánus, a kép
viselőkből 9 demokrata és 8 republikánus. 
A húsz közül 17 az “Evangelical Lutheran 
Church in America”, 2 a “Lutheran Ch. 
Missouri Synod”, 1 a ‘‘Wisconsin Evange
lical Lutheran Synod” egyháznak a tagja.

AKIKET KITESSÉKELNEK
• Az amerikai Episzkopális Egyház és a 
kanadai Anglikán Egyház képviselőit — 
mert az előbbiben homoszexuális püspö
köt szenteltek, az utóbbiban pedig megáld
ják az egynemű házasságokat — az Ang
likán Világközösség egyik tanácsbizottsá
gából három évre elmozdították, miköz
ben folyik a globális vita a homoszexua
litás felől..
• Amiért a Svéd Ev. Egyház keretén belül 
létesült ún. missziós, azaz konzervatív 
egyházmegye élére Obare Walter kenyai 
ev. püspök Göteborgban püspököt szen
telt, végrehajtóbizottsága javaslatára O- 
bare ev. püspököt augusztusban kiteszik az 
Ev. Világszövetségprogrambizottságából.

INNEN-ONNAN RÖVIDEN
A Külföldi Magyar Cserkészszövetség 

első tizenegy évéről jelent meg Magyaror
szágon a Magyar Nyelv és Kultúra Nem
zetközi Társasága kiadásában Marosvári 
Attila: A magyar cserkészet az emigráci
óban 1945 és 1956 között c. 419 oldalas 
nagyszerű könyve. Megrendelhető lapun
kon keresztül is, $25 dollár beküldésével, 
Erős Vár néven s P.O. Box 770828. Lake- 
wood OH 44107-0038 címen.
Tj Megalakult Lengyelországban az Evan
gélikus Világszövetség nemzeti bizottsága, 
melynek 20 tagja lelkészekből, profesz- 
szorokból, és világi egyháztagokból kerül 
ki. A lengyel evangélikus egyház 80,000 
lelket számlál, s 1947-tel alapító tagja az 
Ev. Világszövetségnek.

Ázsiai és afrikai ev. egyházakban az első 
betérőket követő nemzedékek érdeklődést 
mutatnak őseik spirituális gyakorlata iránt. 
Ezért felvetették a kérdést, hogy talán itt 
lenne az ideje az egyházakban a hagyomá
nyos keresztyén spiritualitás mellett alter
natív spiritualitás befogadására és munká- 
lására is.
TI A Magyarországi Refomátus Egyház zsi
nata az egyház alkotmányában rögzített 
egyháztagságot kiterjeszti a világ különbö
ző részein élő magyar reformátusokra.

1 =  2 1/2
Annak az előfizetőnek, aki június 
30-ig egyik, eddig lapunkat még nem 
ismerő hittestvérét, családtagját, ro
konát, vagy ismerősét egyéves előfi
zetéssel ajándékozza meg, egy évvel 
meghosszabbítjuk előfizetését és az 
ajándékelőfizetést 2006 decemberé
ig érvényesítjük. Az ajándékelőfize
tés USA címre US$6, kanadai címre 
US$8/CA$12, tengerentúlra US$15. 
Beküldendő az ajándékozott neve, 
címe, s az “Erős Vár” névre kiállí
tott csekk vagy postutalvány P. O. 
Box 770828, Lakewood, OH 44107- 
0038 címre. Cél: 75 űj előfizetés a 75. 
évfolyam ünneplésére. Előre is meg
köszönjük a szíves támogatást. SZ.

ĵ 2004 decemberi statisztikai kimutatás 
szerint az evangélikusság lélekszáma a vi

lágon 69,528,000. Ebből 65,928,000 tarto
zik az Evangélikus Világszövetséghez. Az 
EVSZ tagegyházainak a száma 138. 
f  Laborczi Géza nyíregyháza-kertvárosi 
ev. lelkészt köszöntöttük Clevelandban, 
aki átutazóban ellátogatott a nyugatcleve
landi magyar ev. gyülekezetbe, s ott igehir
detéssel is szolgált március 13-án.

Az ausztriai Innsbruckban élő, százné
gyéves Luther Heinrich ny. elektromérnök 
tizenegyedik nemzedékes egyenes leszár
mazottja Luther Mártonnak, a reformátor 
1526-ban született János fia ágában.

JUBILEUMI TÁBOR
A Külföldi Magyar Cserkészszövetség 

2005-ben 60 éves. Ezt az évfordulót jubi
leumi tábor keretében ünnepeljük meg 
2005. augusztus 4-14 között, a fillmor(e)i 
(NY) Sík Sándor Cserkészparkban.

E tábor a Kárpátmedencén kívül, négy 
világrészen működő külföldi magyar cser
készet nagy seregszemléje lesz. Szövet
ségünk hatvanéves munkájának köszön
hető, hogy a Jubileumi Tábor csaknem va
lamennyi beosztott vezetője azokból a fia
talokból kerül ki, akik már külföldön szü
lettek vagy nevelkedtek, és magyar cser
készképesítésüket is vezetőképzőtábora
inkban szerezték meg. 2005-ben lesz ti
zenöt éve, hogy Magyarországon és a kör
nyező országokban az 1948-ban betiltott 
cserkészet újból megkezdhette munkáját. 
Ennek megünneplésére vendégül látjuk a 
testvérszövetségek kontingenseit is tábo
runkban. Így nemcsak az Egyesült Álla
mok és Kanada magyar fiataljai lesznek 
jelen, hanem a Kárpátmedencéből és ten
gerentúlról is érkeznek cserkészek.

Hogy táborunk minél sikeresebb lehes
sen, várjuk minden cserkész jelentkezését 
táborunkba. További tájékoztatást lehet 
kapni központi irodánktól: Külföldi Ma
gyar Cserkészszövetség, 2850 State Route 
23,Newfoundland,NJ 07045-1443 címen, 
973-208-0450 telefonszámon, vagy a Szö
vetség honlapján: <www.kmcssz.org>. X

Az Amerikai Magyar Evangélikus 
Konferencia 
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az “Erős Vár” 

új “e-mail” címe: 

AMEvKo@sbcglobal.net
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A LOPÓDZKODÓ SZELLEM: GONDOLATOK EGY KÉNYES TÉMÁRÓL
Nem is olyan erőltetett fikció

Politikai kampányban, vagy a parlament
ben, vagy a Politika- és Társadalomtudomá- 
nyi Intézet (talán valahol van ilyen) éves 
jelentésében, vagy újságban, vagy..., vagyis 
mindegy, hogy hol, de mindenképpen nagy 
nyilvánosság előtt bizonyára elhangzik i- 
lyesmi: “A korrupció (megvesztegetés) mély 
rákos daganat a társadalom testén.”

Nem lóversenyeztem, a rulett is elkerült, 
de talán “szerencsejáték-szóhasználatilag” 
jól fogalmazok: 100-at teszek 0 ellenében, 
hogy a kijelentésnek nem lesz/lenne bünte
tőjogi következménye.

(Emlékeztetőül: “A szexuális abnormitá- 
sok mély rákos daganat a társadalom tes
tén” mondat és szövegkörnyezete elmondó- 
jának, csaknem “sikerült” a börtöncellát 
megismernie. Mindenesetre nem a helyi 
evangélikus egyházon (svéd) múlt, hogy el
kerülte.)

Vissza a megvesztegetéshez, melyről Isten 
a Bibliában az mondja, hogy “utálom”. Amit 
pedig Ő utál, az bűn. Az embert az Istentől 
elválasztó bűnt, nem a kulturkörnyezet, a 
neveltetés, a társadalmi megítélés, szöveg
környezet, történelmi helyzet, vagy földraj
zi hely teszi bűnné, hanem az Isten Igéje 
nevezi annak. Ezért nem az “ahogy vesz- 
szük”-től függ a bűn.

Miért mégis a két “rákos daganat” eltérő 
megítélése? Az egyik társadalmi (egyre in
kább egyházi is) felmentése, ugyanakkor ki
jelentőjének szankcionálása, és a másik elí
télése, egyéni, egyházi, nemzeti, és nemzet
közi megvetése? A kérdés megválaszolásán 
gondolkozva, senkin ne legyen úrrá a ki
sebbrendűségi érzés, aki nem tanult egye
temi szinten pszichológiát, teológiát, szocio
lógiát, közgazdaságtant, és nyelvtudás híján 
nem tud fontos könyveket eredeti szöve
gükkel olvasni. Alaposabb stúdiumok nélkül 
is, gondolkodva bárki eljuthat a válaszig.

A svéd pünkösdista lelkész prédikáció
jában szereplő “szexuális abnormitások” — 
a pedofilia kivételével — ma az európai-a
merikai jogrendben egyre inkább elfogadot
tá válnak. A jog pedig köztudottan a társa
dalmi — ritkábban — folyamatokat, — 
gyakrabban — a (köz) hangulatot követi, sőt 
időnként még (a prognosztizáltnak) eléje is 
megy. Tehát minden olyan szexuális visel
kedési forma, amely másoknak, az adott 
pillanatban nem árt (következő generáció 
nem számít!!!), az szabad. Szabad tehát 
egyneműek között, szabad csoportosan, sza
bad állattal, és — ha nem lesz belőle utód, 
akkor — szabad vérrokonnal is. Két feltétel 
van; az emberi szereplőknek nagykorúak
nak kell lenni, és szabad akaratukból tör
ténhet csak az, ami történik. A megveszte
getést pedig helyesen, Izlandtól, Ugandán 
keresztül Ausztráliáig, és Japántól, Szierra 
Leónon keresztül Csíléig minden ország 
jogrendje bünteti. Vagyis a szexuális abnor- 
mitásoknak nincs jogi szankciója, a korrup
ciónak pedig van. A két “rákos daganat” 
között ez a különbség. Az egyiket a világi 
törvények üldözik, a másikat nem. Ehhez

igyekszik igazodni az egyház?!
Mindezen csak túltennénk magunkat, ha 

a “ne igazodjatok a világhoz” bibliai figyel
meztetést a ma egyházainak, teológusainak, 
és keresztyénéinek egy része nem az orrunk 
előtt kezdené “csürni-csavarni” és az “igen, 
igen, de itt és most azért mégsem így, ha
nem úgy” magyarázatokkal nem árasztanák 
el a közvéleményt, és benne az egyháztago
kat.

Mert nem másról van szó, mint haso
nulásról és a megfelelni akarásról. Az egy
házzal szemben elvárások ugyanis voltak, 
vannak, és mindig is lesznek. Korunkban 
annak a nem túlságosan nagy, de jelentős 
befolyással bíró csoportnak vannak, amely 
az egyén szabadságát és a magánélet el
sőbbségét, szinte mindenek elé, fölé, és 
helyére teszi. Itt és most különösen és erő
teljesen a homoszexualitásban. Az egyház 
pedig jó esetben zavarban van, amikor már 
tizedszer vágják a képébe, hogy “változnod 
kell, mert ha nem, mindenki elhagy és hí
vek nélküli keretté válsz, meg különben is 
nem vagy hiteles, hiszen a szeretet isteni 
parancsát nem jól éled meg.” Rossz esetben 
pedig a stréberség mértékétől függően kul
log a “világi folyamatok” mögött, vagy le is 
előzi azokat.

Tessék elhinni, hogy ebben az egész “mű
sorban” a legkisebb hangja a homoszexuális 
orientációval születetteknek van, ha egyál
talán észre akarják magukat vétetni. [Per
sze nem Amerikában! Sz.] Lehet, hogy ők a 
legcsendesebbek és nekik hiányzik legke
vésbé ez a cirkusz. Micsoda csalárd ellent
mondásos szándék a magánélet “szentsé
géről” papolni, vagyis arról, hogy a háló
szoba mindenkinek a magánügye és ugyan
akkor mindezt az utcára kivinni. Tessék 
mondani, nincs ebben nagy pénz? Lehet, 
hogy az ilyen mozgalmak (egyelőre még 
csak Nyugaton) pályázatokon nagy állami 
pénzeket tudnak kasszálni?

Egy nagyon is erőltetett fikció
Külföldön filmsorozat ment a TV-ben. (Ez 

még nem a fikció.) A történetben két test
vér, az egyik fiú, a másik lány, kisgyermek 
korukban elszakadnak egymástól. A hozzá
tartozók, rokonok elhalnak, egymástól na
gyon távol, idegenek nevelik fel őket, más
más családi néven. Felnőve — a filmrende
ző akaratából —, találkoznak és egymásba 
szeretnek. Minden megtörténik, amikor k- 
iderül számukra is, hogy testvérek. (És in
nentől a fikció.) Megpróbálnak szakítani. 
Hónapokra, egy évre sikerül, de újra talál
kozva fellángol a szerelem és a vágy. Men
nek pszichológushoz, paphoz, meg fühöz- 
fához tanácsért. Nem sok eredménnyel, hi
szen mit lehet azon túl mondani, hogy fe
lejtsék el egymást. Próbálkoznak, de mind
hiába. Annyira erős a “tiszta” vonzódásuk, 
hogy maguk veszik kezükbe sorsukat. A nő 
megoperáltatja magát, hogy ne lehessen 
saját gyereke. “Milyen magas morális szint”,
— mondják a nagy empátiával rendelkezők
— “nem akarják terhelni az államot sérült 
utódokkal.” Hogy teljes legyen az életük,

örökbe fogadnak apátián anyátlan árvákat. 
“Ó mily szép cselekedet!” Miután hivata
losan házasok nem lehetnek, de ugyanak
kor nem Isten-tagadók ők, egy valamire 
szívből közösen vágynak: az Isten áldására. 
El is mennek Z város X lelkészéhez.

A Józsi és a Jani miért igen, a testvér Juli 
és Jakab miért nem?

Csak! Mondja Z város X lelkésze és hosszú 
pasztorációs beszélgetés után a nagyon mé
lyen gondolkozó Józsival és Janival imádko
zik és megáldja közös életüket. És itt kérek 
mindenkit, hogy ne lőjön azonnal csípőből, 
még ha kedve is lenne hozzá. Észre kell 
ugyanis vennünk, hogy ez így egy holly
woodi történet lenne, ha itt vége lenne.

Mert tessék tudomásul venni, hogy egyetlen 
történet sem ér így véget az életben! Tessék 
folytatni! Itt abbahagyni nem korrekt! (Fik
ció folytatódik.) A nyomorúság nem eddig 
volt, hanem ezután kezdődik! Mondjuk a 
lelkészé, amikor következő vasárnap, kissé 
elkésve, Józsi és Jani megérkezik az Isten- 
tiszteletre és kézen fogva végig sétálnak a 
padok között az első sorig. Z város X lelké
szének homlokáról öklömnyi vizek kezde
nek gurulni. Azután mondjuk azé a gye
reké, akit Józsi és Jani örökbe fogadnak (ha 
Magyarországon már lehetne). Óvodából 
hazafelé jövet: “Józsi apu, nekem miért 
nincs anyukám, a többi gyereknek pedig 
miért van?” “Jani apu engem csúfolnak a 
gyerekek.” Mert a nyomorúság nem eddig 
volt, hanem ezután kezdődik igazán! Mond
juk a pedagógusé és a többi gyereké. “Ké
rem óvónő/tanítónő magyarázza meg a cso- 
portnak/osztálynak, hogy ...” Meg Józsié, 
Janié, és ismét, azaz folyamatosan a gye
reké: “Józsi apu, Jani apu, azt kérem tő
letek, hogy ha együtt megyünk az utcán, ne 
egymást átkarolva menjetek.”

De a megáldó lelkész sem marad ki az ú- 
jabb nyomorúságokból (az Isten évek, évti
zed múltán is emlékeztet), hiszen a gyer
mek hozzá jár hittanra, majd konfirmá
cióra. “Megteremtette Isten az embert, a 
maga képmására ... férfivá és nővé terem
tette őket.” “Ezért elhagyja apját és anyját, 
ragaszkodik feleségéhez és lesznek ketten 
egy testté.” “Lelkész bácsi, azt tetszett mon
dani, hogy a Bibliában Isten szól hozzánk. 
Ha ez igaz, akkor a férfi és a nő lehet csak 
egy, és ők is csak a házasságban? Akkor 
nálunk otthon ...? Nem értem.”

De ez még nem minden, az igazi ezután 
“hullik” Z város X lelkészének fejére. Józsit 
valaki elhívja egy evangélizációra. Hosszú 
lelki beszélgetés után a Kereszt tövében le
teszi bűneit. Megtér, újjászületik, új szívet 
kap — van ilyen! Nehéz gyötrődés után 
(nem csak a homoszexuális, más tékozló fiú 
sem spórolhatja ezt meg, mármint a gyöt
rődést) bűnnek látja életmódját és szexuális 
irányultságát is. Otthon mindent elmond, 
melytől mindenki szenved. De a gyerekben 
valami feldereng. Mintha összeállna a kép, 
amit a konfirmációs órán hallott, és amiről 
most Józsi apu beszél. Ő kezdi érteni; Jani 
(még) nem. Az útjaik szétválnak. Hosszú
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KRISZTUSBAN ISTEN SZÍVÉT LÁTJUKidő után Józsi megismer egy keresztyén 
hölgyet, Jankát. Küzdelmei az orientációja 
miatt ma is vannak, de naponta viszi imád
ságban a Kereszthez és kapja a vigasztalást: 
“Elég néked az én kegyelmem.” A hölgy 
mindent tud és imádságban mögötte áll. El
határozzák, hogy összeházasodnak. Megke
resik Z város X lelkészét. Isten áldását kérik 
tőle ... !!!???

Ilyenkor mi van? Akkor is áldást ad, most 
is áldást ad? Janival is, Jankával is? Z vá
ros X lelkésze (jó esetben) nagy nyomorú
ságban van. (Rossz esetben ránt egyet a 
vállán.) Porol az Istennel. “De Uram én an
nakidején emberszeretetből adtam áldást.”

Lehet, hogy a nem Isten adta humánum 
köpenyébe egy magát el- és lehazudó erő 
rejtőzik? Lehet, hogy a kor-Szellem minden 
szándéka az, hogy ne is vegyük észre?

Nem fikció, hanem valóság
Ma még csak Nickelsdorftól San Francis

coi? gyakorolnak erős nyomást az egyházi 
vezetőkre és az egyház népére, hogy a kéte
zeréves tanítást írják felül és áldják meg a 
homoszexuális kapcsolatokat, szenteljék fel 
az ilyen lelkészeket. És az egyházi vezetők 
egyre inkább engednek az ilyen nyomás
nak, ír ilyet és ehhez hasonlókat, Amerikát 
járt testvérünk és tapasztaltam magam is a 
“felvilágosult” Nyugaton. Egyszer már kér
deztem, itt is megteszem: Miért csak a ke
resztyének vannak nyomás alatt? A musz- 
limok, hinduk, krisna-tudatuak, buddhisták 
stb. miért nem? Lehet, hogy ebben is az 
Antikrisztus munkáját kell látnunk? Gon
dolkozzunk el! “Hát Jézus mit szól hozzá?” 
— szól az okoskodó kérdés. Folytatom: 
“Van-e, lesz-e rajta áldás?” Ugyanis nem 
azon van, amit én áldok meg, hanem amit 
az Isten áld meg!

Valóban úgy látszik, hogy a relativizált 
Ige képviselői és az Ige alapján álló hitval
lók között, a távolság növekedését az Isten 
engedi. Súlyos kérdés: -Lesz-e e törésvonal 
mentén, és/vagy okán egyházszakadás? A- 
merikában már van olyan egyház, ahol nem 
jövőről szóló kérdés ez, hanem múlt idő.

Néhány hónappal ezelőtt két lelkész cik
ket írt az “Evangélikus Élet” c. hetilapban, 
írásukban — jelen gondolatok témájával 
kapcsolatban — az egyház és általában a 
keresztyének új típusú hozzáállásának lehe
tőségét vetették fel, megengedő álláspont 
jegyében. Cikküknek, a homoszexualitásra 
utalva, “Homokvihar” címet adták. Amikor 
olvastam, eszembe jutott egy távoli ország
beli élményem. Évekkel ezelőtt a Szaha
rában lévő Asszuáni tározón dolgoztam. 
Egyik nap homokvihart éltünk át. A homok
vihar 50 méterre lecsökkentette a látótá
volságot (a közeli városban a gépkocsik 
délben is reflektorokkal jártak) és az ember 
szeme tele ment homokkal.

Következtetés: A homokvihar kétszeresen 
is rontja a látást!

Imádkozzunk: Uram, irgalmazz! Krisztus, 
irgalmazz! Uram, irgalmazz!

Dr. Garádi Péter gyülekezeti felügyelő (Budaörs)

Aki hisz énbennem, az nem hal meg soha!
János 11:26

Olvasd: Lukács 23:34,11:1-4, 2Mózes 
34:6-7

Húsvét után is ezek a szavak csengenek 
a keresztfáról fülünkben. Krisztus Urunk 
utolsó leheletével megbocsátotta keresztre- 
feszítöinek a bűnét, példát mutatva mind
nyájunknak. Élete legnehezebb pillanatai
ban nem saját fájdalmára, megszégye
nítésére gondolt, hanem a bűnösökre.

Krisztusra nézve Isten szívét látjuk iga
zan, és az Ő akaratát számunkra.

Miután Izrael népe felállította az arany
borjút és így Isten helyett mást választott. 
Isten haragra gerjedt népe ellen. Mégis 
Mózes rábírta Istent, hogy továbbra is ve
lük tartson vándorlásuk ideje alatt. Isten 
felújítja népével a szövetséget, megbocsát 
nekik, és Mózesnek kijelenti nevét:

“Az ÚR, az ÚR irgalmas és kegyelmes 
Isten! Türelme hosszú, szeretete és hűsége

Adományok nyugtázása
Köszönettel nyugtázzuk a 2005. január 17-e 

és március 21 -e között vett különféle adomá
nyokat.
•AZ “ERŐS VÁR'-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten 
jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét 
a címszalagon jelezzük: itt a felülfizetéseket, 
stb. soroljuk fel:

S100: N.N. $82: Vass György (IL). $50: Ba
bos Sándor felesége, sz. Karrier Margit emlé
kére (ON). $40: Dr. Papp Gábor (OH). $25: 
Dr. Soldes Ilona (NY), Szabó Erzsébet (OH). 
$24: Márton Katalin (NY). $20: Lengyel Ká
roly (OH). $15: Must Éva (ON). $8: Dr. Ber
zsenyi György (CO), Schmidt Béla (NJ); N.N. 
$5: Dr. Molnár Mátyás (Mo.) $4: Nagy István 
(FL), Szedenits Jenő (OH), Szerencsy József 
(OH). $3: Wiatter Irma (MD). $2: Ferenczek 
Erzsébet (NC).
• A.M.E.K. TAGSÁGRA

2007: Varga Jolán (IL). 2005: Gősi Irma 
(FL), Mátis István (TX).
•A MAGY. EV. KONFERENCIA JAVÁRA

$50: Dr. Molnár Ágoston (NJ). $4: Asbóth 
Lajos (NY).

Előfizetésekről
Lapunkra az előfizetéseket és lapfenntartó 

adományokat Erős Vár névre és P. O. Box 
770828, Lakewood, OH 44107-0038 címre 
kérjük beküldeni.

Minden előfizetést és felülfizetést a beküldő 
értesítése szerint könyvelünk el. Többre azon
ban. mint három évre szóló előfizetést nem fo
gadunk el: az így előálló “maradékot” ado
mánynak tekintjük. Ha a beküldő nem jelez 
semmit, a beküldött pénzt legfeljebb háromévi 
előfizetésnek (figyelembe véve a hátralékot is) 
és esetleges adománynak számoljuk el Az ado
mányt felsoroljuk, az előfizetés állását a cím
szalagon jelezzük. X

nagy! Megtartja szeretetét ezerízig, meg
bocsátja a bűnt, hitszegést, és vétket. Bár 
nem hagyja egészen büntetés nélkül, ha
nem megbünteti az atyák bűnéért a fiakat, 
és a fiák fiait harmad- és negyedízig. ”

Istenünk igazán irgalmas és kegyelmes 
Isten! Türelme hosszú, szeretete és hűsége 
nagy! Megtartja szeretetét ezerízig, meg
bocsátja a bűnt, hitszegést, és vétket.

Az Ószövetség tele van Isten kegyelmes 
bocsánatával népe iránt. Népe újra és újra 
cserben hagyja, csalódást okoz Neki, de 
Istenünk megbocsát sokszor hűtlen népé
nek. Megvédi őket az ígéret földje felé ve
zető úton, vissza hozza őket a babiloni 
rabságból, és megadja nekik az Üdvözítőt, 
Jézus Krisztust.

Krisztus Urunk személyében tükrözi 
Mennyei Atyja irgalmas tulajdonságait, és 
Maga is megbocsát, sőt megbocsátásra ok
tatja tanítványait, mikor imádkozni tanítja 
őket.

“És bocsásd meg a mi bűneinket. Mert 
mi is mebocsátunk az ellenünk vétkezők
nek. ”

Igazán? Valóbanmegbocsátunk minden
kinek, aki vétkezett ellenünk? Vagy inkább 
sokszor hosszú éveken keresztül hordoz
zuk magunkban a keserűséget: Hát a fáj
dalom túlságosan nagy. Mélyen megsértett 
az illető. Nem mutat bűnbánatot tetteiért, 
szavaiért. Miért bocsátanék ilyennek meg?

Mert Krisztus követői vagyunk és az Ő 
példája arra mutat. Mert Isten gyermekei 
vagyunk és Ő számtalanszor már megbo
csátotta ellene és emberek ellen elkövetett 
vétkeinket.

Ha világunkat jobbra akarjuk megváltoz
tatni, saját magunkkal kell elkezdeni.

II. János Pál pápa is a 80-as években el
látogatott a római Rebibbia börtönbe, hogy 
mebocsáthassa merénylője, Mehmet Ali 
Agca életére törő bűnét. A II világháború 
után is számos zsidó szíve mélyéből meg
bocsátotta a német katonák kegyetlenke
déseit.

Ilyesmi nem könnyű elhatározás. Nem is 
könnyű végrehajtani. De szükséges, ha Is
ten megbocsátott népeként szeretnénk élni, 
és Istenünk, Urunk Krisztusunk irgalmas 
magatartásával szeretnénk megváltoztatni 
a világot.

Keresztyén testvérem! Kezdődjék meg 
Veled és velem Isten radikális kegyelme. 
Nézz szíved mélyébe és Te is légy, mint 
Istened, irgalmas és kegyelmes. Türelmed 
legyen hosszú, szereteted és hűséged nagy! 
Bocsásd meg a bűnt és vétket. Emlékezzél 
Krisztus Urunk szavaira:

“Atyám, bocsáss meg nekik, mert nem 
tudják, mit cselekszenek! ”

Rigney Ildikó ev. lelkész (Gonzales, TX)
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AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL
• Nemrégen ismét szóbeszéd tárgya lett az 
ügynökkérdés (hogy ki szolgálta ki a párt
állami szerveket), s ezzel kapcsolatosan 
űn. ügynöklista is napvilágot látott, rajta 
néhány egyházi személy nevével is. Az így 
támadt izgalmakra válaszolva nyilatkozott 
az evangélikus egyházi elnökség:

“A Magyarországi Evangélikus Egyház 
Országos Elnöksége sajnálatai értesült az 
‘ügynöklista’ — ismeretiem személy általi 
— jogszerűtlen közzétételéről. A közel
múlt fájdalmas történelméhez hozzátarto
zik sokak megfélemlítése és zsarolása, a- 
melynek ismerete nélkül alig érthetőek a- 
zok a döntések, amelyek a BM különleges 
ügyosztályához kötött tevékenységhez ve
zettek. A névsor jelenlegi közlése egyház
ellenes indulatkeltésre is alkalmas.

“Ugyanakkor kérjük: Isten bocsássa meg 
az elkövetett vétkek sokaságát, és megkö
vetjük azokat, akik egyházi ügynökök te
vékenysége miatt szenvedtek.

“A MEE Országos Elnöksége javasolja, 
hogy a M EE Országos Közgyűlése hozzon 
létre egy 3-5 tagú bizottságot, amely hiva
tott az ügynökmúlttal gyanúsított egyházi 
személyek iratainak a feldolgozására és az 
erről szóló jelentés elkészítésére. A bizott
ság munkájába egy-egy történész, levéltá
ros, és jogász, szükség esetén egyéb sza
kértő bevonását kell biztosítani. A javaslat 
feltételezi az ügynökiratok teljeskörű hoz
záférhetőségét.

"Az irgalmas Isten tegye késszé szívün
ket a tisztánlátásra, a bűnbánatra, s a meg
bocsátásra" — zárul a nyilatkozat. •

IMÁDKOZZUNK!
Élet Fejedelme, Jézus Krisztus! Boldog 

örömmel áldunk Téged azért az élő re
ménységért, hogy Aki hisz Benned, ha 
meghal is él. Téríts meg minket hitetlen
ségünkből és őrizz meg minket minden 
kísértés között, hogy elérjük hitünk cél
ját: lelkünk üdvösségét. Ámen.

• A fenti hírrel együtt két hatalmas újság
oldalon foglalkozik az “Evangélikus Élet” 
c. hetilap az ügynökkérdéssel. Az egyes 
cikkek utalnak a pártállami éra lezárásának 
és az újrakezdésnek a szükségére; hangsú
lyozzák, hogy helye van a bűnbánat utáni 
bűnbocsánatnak, de azt is tisztázni kell, 
“ki él az országért és ki él az országból”. 
A cikksorozat nyilatkozatokat is közöl 
olyan személyektől, akiket a közkézreke- 
rült, névteleneredetű ügynöklistán jogta
lanul és ok nélkül tüntettek fel.

• Meghalt H. Németh István ny. szekszár
di, Mátis István ny. ajkai, D. Kiss János 
ny. kapolcsi ev. lelkész.
• Nádasdon Farkasné Körösi Krisztina az 
ev. gyülekezet új lelkésze.
• Megemlékeztek Dedinszky Gyula ev. 
lelkész, helytörténész, és néprajzkutatóról 
születésének 100. évfordulóján. A megem
lékezést konferenciával, tudományos ülés
sel, és szülőházán emléktábla elhelyezéssel 
kötötték össze.
• A március elejei gazdademonstrációval 
kapcsolatban a Felvonulási téren ökume
nikus áhítatot tartottak, melyen Horváth- 
Hegyi Olivér ev. lelkész is mondott imát.
• Március 10-én iktatta be Lackner Pál 
győri ev. igazgató lelkészt a deáktéri ev. 
templomban ezredesi rangú tábori püspök
ként D. Szebik Imre, a Magyarországi E- 
vangélikus Egyház elnök-püspöke.
• Mirák Katalin történész szerkesztésében 
jelent meg D. Kapi Béla ev. püspök (1879- 
1957) terjedelmes emlékiratkötete, “Lám
pás az oltár zsámolyán -  Kapi Béla fel
jegyzései életéről és szolgálatáról” címen.
• Az ev. egyház szervezete egyszerűsítését 
célzóan foglalkoznak azzal a lehetőséggel, 
hogy az egyházkerületi presbitériumok fe
ladatkörét az egyházkerületi közgyűlésekre 
ruházzák át, valamint ajánlatosnak tartják 
az országos közgyűlés és a törvényhozó 
zsinat összevonását is.
• A békéscsabai nagytemplom új —  az öt 
éve ellopottat pótló — oltárképének az el
készítésével Szeverényi Mihály “helybeli” 
festőművészt bízták meg.
• Idén harmadszor rendezték meg a magyar 
kultúra napjával kapcsolatosan az evangé
likus iskolák közötti versmondó, népdal
éneklő, és rajzművészeti vetélkedőt. Ver
selésre Kölcsey Himnuszaés szabadon vá
lasztott 20. századbeli költemény volt 
kijelölve, a népdalosoknak a “Felszántom 
a császár udvarát” és “A csitári hegyek 
alatt” dalok mellett további szabadon vá
lasztott népdal éneklése volt a feladat, s a 
rajzolóknak a Himnuszhoz kellett illuszt
rációt készíteni és szülőhelyüket mutatták 
be jellemző rajzzal. E három kategóriában 
és korosztályok szerint a győri ev. gim
názium diákjai három, a békéscsabaié két, 
s az aszódi, orosházi, bonyhádi, szarvasi, 
bp.-fasori diákok egy-egy díjat nyertek.
• Dr. Gyapay Gábor történészt, az 1989- 
ben újjáéledt bp.-fasori ev. gimnázium 
első igazgatóját a Magyar Örökség díjával 
tüntették ki.
• Török Péter: Magyarországi vallási kala
uz c. könyve hiánypótló jelentőségű. Fel
sorolja a Magyarországon bejegyzett ösz-

szes vallásfelekezetet. Az olvasó betűren
des adattárat kap A Fény Lovagjainak és 
Testvériségének Egyházától az Idegen, 
Fejlettebb Intelligenciákban Hívők Kö
zössége Egyházon át az Univerzális Életig, 
hogy itt csak kuriózumokat említsünk.
• Jákfalván az evangélikus, református, ró
mai katolikus gyülekezet, a helyi önkor
mányzat, a kisebbségi tót önkormányzat, 
és a hívek adományaiból az evangélikusok 
visszakapott romos iskolaépületének az 
átalakításával s kibővítésével tornyos, száz 
lélek befogadására alkalmas ökumenikus 
templom épült.
• A Déli Ev. Egyházkerület gyülekezeti 
vezetőinek a márciusi konferenciáján 
elődást tartott Adorjáni Dezső Zoltán, az 
erdélyi magyar evangélikusok püspöke 
arról, persze részletezve, hogy egyháza 
miért kétszeresen kisebbségi egyház: mert 
evangélikus és mert magyar.
• A budapesti Evangélikus Hittudományi
Egyetemen idén hagyomány felújításként 
megrendezett bibiaismereti versenyen 
megemlékeztek néhai id. Harmati Béla lel
készről, aki egykor ilyen versenyek kezde
ményezője volt és néhai dr. Muntág Andor 
teol. professzorról, aki tanításában Isten 
igéjének az ismeretét mindennél fonto
sabbnak tartotta. A versenyt a harmadéve
sek nyerték meg, a negyedévesek második, 
az elsőévesek egyik csapata pedig har
madik helyezést kapott. ev. éim et ai.

HÚSVÉTI ÉNEK
Jézus Krisztus, Üdvözítőnk, 
Haláltól megmentőnk, 
Életre támadt:
Dicsérjük jó  Atyánkat! 
Jézus, irgalmazz nekünk!
Elet halál Ura Őmár, 
Menedék, sziklavár.
Száll örömének:
Miénk az örök élet!
Jézus, irgalmazz nekünk! //

GYÜLEKEZETI HÍREK
folytatás a 8. oldalról

rom. /  Békét hozzál /  minden kicsi házba. /  Sze
retet legyen a világban! ■ Nagyon keljük minda
zokat, akik felelősséget éreznek gyülekezetünk 
iránt, azok jöjjenek el az Istentiszteletekre.■ Évi 
közgyűlésünket április 10-én tartjuk az Istentisz
teletünk után, szeretetvendégséggel, sütemény
nyel, kávéval várjuk Testvéreinket! ■ Isten áldása 
legyen egyházunk, gyülekezetünk életén, kedves 
Testvéreink életén! ■ Lelkipásztori szeretettel, 
Tamásy Éva és Zoltán ev. lelkészek. _
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GYÜLEKEZETI HÍREK
Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 

Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107 

Tel.: (216) 221-3178
______E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net______

CLEVELAND — ELSŐ
Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc
Templom és lelkészi hivatal: 2830 Martin Lu

ther King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. 
Vasárnapi Istentisztelet de. 10:15 órakor, an
gol-magyar. Mihályi Ernő gondnok, telefon: 
561-7316. A lelkész telefonszáma: 941-2212.

CLEVELAND — NYUGAT 
Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West98th St. és DenisonAve. Lel
készi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). 
Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden va
sárnap de. 9:30-kor angolul; 10:45-kor magya
rul Gyermekistentisztelettel is. Úrvacsoraosz
tás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Ki szívét osztja szét, ö lesz a remény, ki szívét 
osztja szét az élet csak övé, ki szívét osztja szét, 
követik merre jár, hegyeken és tengereken túl 
értik majd szavát. Az légy, ki sose fél, ki a szívek 
melegét összegyűjti két karjába, mit nem téphet 
senki szét. (Koltai Gergely.) Jézus Krisztus életét, 
szívét adta értünk, hogy miénk legyen az igazi 
élet, amelynek értelme a másokért való élet, ez 
az élet értelme nem más. Ennek megtapaszta
lását kívánom kedves Testvéreim életére. ■ Ö- 
römmel hirdetem, hogy megalakult Kis Magyar 
Kórus néven az énekkarunk, amely arra hivatott, 
hogy Isten és a clevelandi magyarság szolgálatá
ban égjen, éljen. Havonta szeretnénk irodalmi 
esttel szolgálni templomunkban szombat estén
ként. Legutóbb a csángók megsegítését célzó es
tünkön szolgáltunk, amelyet közösen rendeztünk 
a Magyarok Világszövetsége amerikai országos 
titkárságával. 3 ezer dollárt küldtek el Erdélybe, 
ennyi volt az est bevétele. Köszönjük szépen az 
adományokat! * Itt is hadd köszönjem meg Ró
zsahegyi Idának és Pálnak áldozatos szeretetü- 
ket, mellyel egyházunkat úgy támogatják és sze
retik, hogy ingyen, ellenszolgáltatás nélkül főz
nek. sőt még irodalmi estjeinken is! Ezt azért 
írom le, hogy hálatelt szívvel gondoljunk rájuk. 
Ugyanúgy asszony- és férfitestvéreinkre, akik 
segítik az ő munkájukat! Mezősi Lajosnak áldo
zatos munkájáért nagy köszönet, aki kenyeret és 
süteményt adományoz ebédeinkre! ■ Következő 
ebédünk és irodalmi estünk április 17-én lesz, 
majd azután irodalmi est május 14-én, évfor
dulós ebéd május 22-én, és irodalmi est június 
25-én. Minden kedves magyar Testvérünket sze
retettel hívunk és várunk alkalmainkra! ■ Lel
kipásztori szeretettel: Tamásy Éva.

TORONTO 
Lelkész: Tamásy Éva

Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal: 
3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102- 
4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: 
Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne PL, North York, 
ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. 
(416) 441-9300. Istentisztelet, júli./aug. kivé
telével, a hónap 2. és 4. vasárnapján du. 4- kor.

Isten küldte /  Földre Fiát, /  Nap jött /  sötét éj
jel után. /  Hármat szólt a /  kakas pirkadatkor. /  
Színről színre látunk. / /  Akármerre /  visz az u- 
tam, /  megtalállak /  téged. /  Lámpást adtál /  fá
radt kezeimbe, /  hozzád szól az ének. / /  A hit, a 
remény, /  a szeretet. /  Ez maradt, /  ez a há-

------------folytatás a 7. oldalon------------
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6. János 18:33-38 -  1 Királyok 1:1-27
7. Efezus 6:18-24 -  1 Királyok 1:28-53 

H ÚSVÉT 7. VASÁRNAPJA
Heti ige: János 12:32

8. Ap.Csel. 1 :6 -1 4 -János 17:1-11
9. Ezékiel 11.14-20- 1 Királyok 2:1-12

10. Lukács 21:12-19 -  1 Királyok 2 13-25
11. Lukács2.8-12 -  1 Királyok 2:25-35
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13. János 19:25-27 -  1 Királyok 3:1-15
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